

“探访大雅非遗·传承民俗文化”系列报道之一

丹棱冻粑 在“被爱情遗忘的角落”记得你

见习记者 李幸

20世纪70年代末期，峨眉电影制片厂在丹棱拍摄了一部电影名叫《被爱情遗忘的角落》，这部反映农村题材的电影生动展示出丹棱的质朴无华，宁静纯美。但说起这座位于眉山西部的小县城，更多人想起的，是一种叫“冻粑”的美食。

在丹棱，当地人的早晨是从一个冻粑开始的。冻粑食之，味糯滋润，清香爽滑，入口化渣。心灵手巧的丹棱人用大米、白砂糖、猪油、玉米等平常材料，以发酵、蒸制、晾等工序，制作出简单但色香味俱全的美食。近年来，丹棱将冻粑作为特色产业发展起来，并成立冻粑产业协会。“老字号”冻粑店传承经典，“年轻号”冻粑店创新口味。冻粑之味，不仅局限于丹棱，更是飘到全国各地。

晾粑

晾粑的过程决定着冻粑的形状，关系到冻粑保有的长短。



制作好的冻粑正在晾晒。

蒸粑

起笼 包粑
入笼 蒸粑



当地人正在制作冻粑。

沿袭千年 这个非遗“不太冷”

冻粑的历史已有千年。在民间，有许多丹棱冻粑制作工艺的传说故事流传至今。南宋孝宗淳熙十一年(1184年)李焘(著名历史学家，著有《续资治通鉴长编》)去世，其妻回到丹棱，常做丹棱冻粑与家人食用，还送一些给亲戚朋友，邻里乡亲争相学之，丹棱冻粑制作工艺得以传承。清代“巴蜀三才子”之一的著名

教育家、文学家丹棱县双桥人彭端淑十分喜爱丹棱冻粑；乾隆十四年(1749年)彭端淑奔母丧回故乡，在《途中哭老母》诗中有“老母冻粑味悠长”之句，令丹棱冻粑名扬巴蜀。

如今，丹棱冻粑并没有韶华渐逝。2008年，丹棱冻粑被眉山市人民政府批准公布为眉山市市级非物质文化遗产；2011年，被评为“眉山市十大特色旅游商品”和“最受群众喜爱的旅游商品”；2012年，国家商标局核准注册“丹棱冻粑”地理标志

证明商标，取得了注册商标专用权。近年来，丹棱冻粑产业迅速发展，生产经营店铺遍及丹棱县城和乡镇，生产工艺更加规范，品种越来越多，产量快速增长，产品远销成都、北京、上海、重庆、云南、广东等地，深受广大消费者喜爱。

作坊“抱团” 小冻粑发展大产业

为什么丹棱冻粑好吃？回答这

个问题，作为该技术的传承人之一，祝加强脸上洋溢着自豪的神情。“我们用的材料来自本地，丹棱冻粑用丹棱县无公害大米和独特的丹棱地下水为主要原料，玉米、砂糖等用料也是特别考究，加之水土环境等因素在里面，所以丹棱冻粑才特别好吃。”祝加强说，“有些因素没办法复制的。”

祝加强的冻粑品名“南桥冻粑”，不论是在当地还是其他地方都有较高的知名度，以前，祝加强只买白糖

冻粑，随着各家店铺的兴起，2013年，他开始推出黑米、玉米、玫瑰等口味的冻粑，销量良好。去年，“南桥冻粑”作为眉山美食的代表之一登上了央视《一城一味》栏目。随着冬季到来，销售冻粑的旺季也到了，现在，丹棱不少冻粑小店都“上网触电”，祝加强也接受外地订单。“冬季冻粑的保质期要短些，货能发到更远的地方。”祝加强说。现在，他和妻子、子女开启“加班模式”。据他介绍，在冬季，他的冻粑一天最高可销售两万个，年

销售量可达几百万。像祝加强这样的冻粑制作人，以往主要采用小作坊进行生产，店铺零星分布，数量多但产量不大，年产值也不高。近年来，丹棱县高度重视冻粑产业发展，大力振兴冻粑产业，打造丹棱冻粑品牌，成立了丹棱冻粑协会，以往的小作坊实现“抱团”发展。目前，丹棱全县共有冻粑生产企业、个体经营户100余家，年产值达1.4亿元，年均销量以25%的速度递增。(丹棱县文广新局供图)

张永丹：把梦想播撒在茶园里

本报记者 赵娜娜 文/图

今年33岁的张永丹出生于丹棱县张场镇金峡村6组一个普通农家。初中还未毕业，张永丹便外出打工。“挣足本钱回乡创业，把致富金点子带回家乡。”十年前，在外漂泊了5年的张永丹辞去高薪工作，带上所有积蓄，踏上了回乡创业之路。

在外打拼 积累资金回乡创业

“刚回来创业时，由于对市场行情预判不准以及技术问题，最终，养兔和养鸡都以失败告终，一年亏了几万元。”张永丹坦言，回乡创业路并非一帆风顺，而是布满荆棘。刚开始养了200多只长毛兔，却因为技术的原因，被迫放弃；后来改养商品鸡，买的500只鸡最后也只存活下来几十只。

然而，创业的不顺并没有打倒张永丹，反而教会了他更加冷静地思考，思考到底怎样才能真正地创业致富。

经过一番考察，张永丹发现家乡的土壤、气候等自然条件非常适合茶叶的生长，市场前景广阔。于是，他果断承包了金峡村经营惨淡的130亩茶山，开始了新的创业之路。自此，张永丹几乎每天都泡在了自己的“梦想茶园”。

经过长时间摸索，张永丹意识到，要想把茶山真正发展起来，最重要的是改良茶叶品种。于是，每天6点半起床，吃完饭赶往茶山管理茶叶；遍访茶叶种植能手；学会上网学习技术；阅读各种种植书籍……

自费18万 真性情修通致富路

慢慢地，经改良品种后的茶山初见成效，可又有难题摆在了张永丹眼前。

“通往茶山的是一条羊肠小道，走路上山大约要花去一个小时。每年收茶时，采茶、背茶会花费大量的人力和财力。”2014年，张永丹向所有亲朋好友借款18万元，自费修通了一条长4公里的由山脚通往山顶的毛坏路。挖掘路基平整路基时，张永丹寸步不离在旁监工。

自费修通这条“产业大道”，不仅让张永丹自己得到了便利，也方便了当地村民的生产生活。“以前这条路全是小路，外出干活很不方便，背东西全靠人力背下山。”张场镇金峡村6组村民张清成说，自从张永丹自己出钱修好了这条路，村民出行也方便多了。“真是太感谢张永丹了！”



张永丹正在精心地修剪茶树。

艰苦奋斗

带领村民共同致富

在将自己的种植、养殖事业越做越大的同时，张永丹也带动了当地村民一起致富。

据悉，今年，张永丹在承包的山上试养了500只跑山鸡和几十头羊，取得了可观的收入。于是，他就发动村民一起搞养殖业。“我以前长期在外边

打工，年龄大了才回来。现在，我在张永丹的带动下搞了这个养殖业，效益还比较可观。”养鸡大户张正林说。据介绍，当地已发展养羊大户4户，存栏数500余只；养鸡大户2户，存栏数近30000只。

“明年，茶山将全面投产，预计收入在50万元左右。”谈起未来，张永丹表示，希望通过自己的努力克服一切困难，将新修的土坯路硬化，将创业之路坚持到底，带动更多的村民共同发家致富。

占道经营少了 环境更整洁规范



设立临时水果市场，街道更整洁。

本报(记者 赵娜娜 文/图)“就两周没回丹棱，没想到变化这么大！”11月15日，走在丹棱县城区西门桥上，看着整洁规范的街道，在外做生意半个多月后归家的李先生和朋友忍不住感叹连连。

原来，为了加强城市管理，巩固省级环境优美示范县城和省级卫生县城的创建成果，提升城市品位，营造整洁、有序、和谐的城市环境，连日来，丹棱县三举措并举，整治城区占道经营。截至目前，整治后的城区新南路、东升路等占道经营已全部进行了取缔和规范安置。

调查摸底，规范管理。整治中，相关部门对现有占道经营户的调查摸底，进行分类疏导，对不符合占道要求的摊点发放《整改通知书》。将120个蔬菜摊点规范到兴旺街经营，13个小百货摊点规范进入了中心市场经营，规范后

的新南路、东升路秩序井然。临时摊点，规范入市。建设原幼儿园水果小吃临时市场，制作水果摊架33个，并于11月11日将符合要求的27家水果摊点、13家夜市小吃摊点规范进入了临时市场有序经营。

加强管理，大力宣传。制定《关于限期拆除城区违规搭建雨篷的通知》和《关于严禁占道经营的通告》，送达城区经营业主，并要求限期整改。同时，录制了城市管理相关宣传资料，从10月22日起利用执法宣传车每天上午、下午分别进行不间断宣传，提高市民共同参与城市管理的意识。



多措并举 推进老龄工作

本报(吕佳 记者 赵娜娜)今年以来，丹棱县张场镇多措并举，大力推进老龄工作，成效显著。

加强组织领导，健全工作机制。成立以镇长为主任，分管领导为副主任，民政办、财政所、劳动保障所、文化站、卫生院等相关部门为成员的老龄工作小组；制定《张场镇人民政府关于进一步加强村级老龄工作的意见》和《张场镇人民政府关于创建第四轮敬老模范乡镇的实施意见》，并下发各村(社区)及场镇单位。

开展惠民宣传，营造敬老氛围。利用场镇显示屏、村村响广播、流动宣传车等方式开展敬老宣传，营造敬老爱老的社会氛围。老年活动日当天，镇便民服务队深入各村(社区)老年活动中心

集中宣传惠老政策、涉老法规、《老年法》及《老年人优待规定》，面对面地与老人们交流，解答老人们的疑虑。

完善活动中心，规范阵地建设。建成官山社区养老服务中心、场镇老协活动中心、4个农村幸福互助院；结合各村文化广场建设项目，新建7个村级老年活动中心，改建5个村级老年活动中心，把文化场地及老年活动中心整合起来，改善老年活动中心的软、硬件建设。

组织暖心活动，慰问“三老”人员。组织各村(社区)老协开展“欢庆老年节”群众文化活动，各村社每月设定一天为“老年活动日”，组织镇干部在建党节、重阳节、春节等重大节日慰问高龄老人、特困老人及老党员，让他们感受党和政府的关爱。



张永丹和他养殖的羊群。